

SINTEZA**obiecțiilor și propunerilor/recomandărilor la proiectul****Hotărârii Consiliului de administrație pentru modificarea Regulamentului cu privire la autorizația de electrician autorizat, aprobat prin Hotărârea Consiliului de administrație al Agenției Naționale pentru Reglementare în Energetică nr. 413/2021***(denumirea proiectului)*

Conținutul articolelor/ punctelor din proiectul prezentat spre avizare și coordonare	Participantul la avizare (expertizare)/ consultare publică	Nr. obiecției/ propunerii/ recomandării	Conținutul obiecției/ propunerii/ recomandării	Argumentarea autorului proiectului
Plenul Consiliului Concurenței (Aviz nr. DJ-06/341-704 din 23.05.2024)				
Lipsa obiecțiilor și propunerilor				
ÎCS „Premier Energy Distribution” S.A. (Aviz nr. 0605/094298 din 23.05.2024)				
Lipsa obiecțiilor și propunerilor				
Inspectoratul Național pentru Supraveghere Tehnică (Aviz nr. 2643/84 din 28.05.2024)				
Lipsa propunerilor și obiecțiilor				
SA „Termoelectrica” (Aviz nr. 79/4971 din 28.05.2024)				
La pct. 18)	SA „Termoelectrica”	1	La pct. 70 sbp. 1) după cuvintele „să execute instalații” se completează cu cuvintele „și/sau centrale”.	Se acceptă. Textul pct. 70 sbp. 1) a fost completa cu sintagma „și/sau centralele”.
Ministerul Dezvoltării Economice și Digitalizării (Aviz nr. 16/2 – 1673 din 28.05.2024)				
Lipsa propunerilor și obiecțiilor				
ÎS „Moldelectrica” (Aviz nr. 46 – 43/1201 din 29.05.2024)				
Lipsa propunerilor și obiecțiilor				
SA „RED-Nord” (Aviz nr. STP-05/915 din 30.05.2024)				
Lipsa obiecțiilor și propunerilor				
SA „CET-Nord” (Aviz nr. 200-08/0760 din 30.05.2024)				
Lipsa propunerilor și obiecțiilor				

Inspectoratul General pentru Situații de Urgență				
Lipsa propunerilor și obiecțiilor				
Centrul Național pentru Energie Durabilă				
Pct. 16): Pct. 60, sbp. 3): „localitatea, serviciul teritorial al ANRE”	CNED	2	Se propune precizarea rolului ANRE în coloana dată cu scopul evitării confuziilor, de exemplu „ Localitatea, serviciul teritorial al ANRE emitent de autorizație ”	Nu se acceptă. Faptul că se specifică serviciul teritorial al ANRE, deja implică faptul că se indică serviciul emitent.
Pct. 18): Pct. 70, sbp. 3): „să primească, la cerere, informații privind procedura de autorizare, procedura de acordare a grupei de securitate electrică, modul de înregistrare și/sau utilizare a aplicației „Examen-Electricieni”, precum și alte informații care nu contravin Regulamentului;”	CNED	3	Se propune revizuirea introducerii subpunctului dat în contextul în care accesul la informațiile date trebuie să fie liber pentru orice cetățean al Republicii Moldova.	Se acceptă. Pct. 70, sbp. 3) se expune în următoarea redacție: „3) să solicite reprezentanților Agenției, informații relevante cu privire la modul de înregistrare și/sau utilizare a aplicației „Examen-Electricieni”, precum și alte informații care nu contravin prezentului Regulament;”
Pct. 23): „se completează cu sbp. 2) cu următorul cuprins: „2) refuzul de a prezenta la solicitarea Agenției a actelor referitoare la instalațiile și/sau centralele electrice executate, a datelor și informațiilor ce țin de procesul de examinare a petițiilor sau demersurilor persoanelor fizice și juridice, precum și cele aferente	CNED	4	Considerând faptul că sbp. 2) a pct. 77 anterior a fost abrogat, propunem ca sbp. propus de a fi introdus să fie adăugat ca un subpunct nou.	Se acceptă. Sbp. 2) a fost substituit prin sbp. 1 ¹).

desfășurării activității sale în calitate de electrician autorizat;”				
Ministerul Energiei (Aviz nr. 07/2-372 din 11.05.2023)				
Tabelul 1, rândul 2)	ME	5	Se propune modificarea rândului 2) din Tabelul 1 „ <i>Studii superioare de masterat și licență sau echivalente în domeniul electroenergetice, electrotehnic, electromecanic, termoenergetic (Nivelul 7 CNCRM)</i> ” în următoarea redacție „ <i>Studii superioare sau echivalente în domeniul de formare profesională Energetică și inginerie electrică</i> ”	Se acceptă parțial. Rândul 2 a fost modificat în conformitate cu redacția propusă de către Ministerul Educației și Cercetării.
Tabelul 1, rândul 1)	ME	6	Se propune excluderea rândului 1) din Tabelul 1.	Se acceptă parțial. Tabelul a fost modificat în conformitate cu redacția propusă de către Ministerul Educației și Cercetării.
Tabelul 1, rândul 7)	ME	7	Se propune modificarea rândului 7) din Tabelul 1 „ <i>Studii superioare de licență sau echivalente în domeniul electroenergetice, electrotehnic, electromecanic, termoenergetic (Nivelul 6 CNCRM)</i> ” în următoarea redacție „ <i>Studii superioare sau echivalente cu profil tehnic, altele decât domeniul de formare profesională Energetică și inginerie electrică</i> ”	Se acceptă parțial. Rândul 7 a fost modificat în conformitate cu redacția propusă de către Ministerul Educației și Cercetării.
Tabelul 1, rândul 9)	ME	8	Se propune excluderea rândului 9) din Tabelul 1.	Se acceptă parțial. Tabelul a fost modificat în conformitate cu redacția propusă de către Ministerul Educației și Cercetării.
Pct. 13, Tabelul 1	ME	9	Se propune menținerea cerințelor din redacția în vigoare (rândurile 3-5 din Tabelul 1), aprobate prin Hotărârea Consiliului de Administrație al Agenției Naționale pentru Reglementare în Energetică nr. 512 din 23 august 2023 (Monitorul Oficial 351 – 354 din 15.09.2023, art. 886), fără a păstra textul indicat între paranteze, care vin să substituie rândurile 3), 4), 5), 6) și 8) din Tabelul 1 al proiectului propus.	Se acceptă parțial. Rândurile 3-5 au fost modificate în conformitate cu redacția propusă de către Ministerul Educației și Cercetării.

Pct. 13, Tabelul 1	ME	10	Se propune adăugarea unui rând nou, imediat după primul rând al Tabelului 1, în care să fie prezentate condițiile privind deținerea grupei minime de Securitate electrică în corespundere cu fiecare grad de autorizare.	Nu se acceptă. Cerința respectivă este specificată deja în pct. 13 ¹ .
Pct. 70, sbp. 2)	ME	11	Dreptul tuturor cetățenilor de a depune și recepționa petiții sunt stabilite de Codul Administrativ nr. 116/2018 și nu ține nemijlocit doar de activitatea de electrician autorizat, astfel încât propunerea care vizează completarea sbp. 2) din pct. 70 cu textul „să primească răspuns la petițiile adresate în modul și în termenele stabilite de lege” nu necesită a fi inclusă în prezentul Regulament.	Se acceptă. Sbp. respectiv se exclude din proiectul Hotărârii.
La general	ME	12	Se atrage atenția asupra faptului că în cazul publicării pe pagina web oficială a Agenției Naționale pentru Reglementare în Energetică, în Registrul autorizațiilor, a listei actualizate lunar a electricienilor autorizați, este necesar să existe un acord privind prelucrarea datelor personale ale acestora.	Se acceptă. La deschiderea cabinetului personal în cadrul aplicației „Examen-Electricieni”, solicitantul își exprimă consimțământul cu privire la prelucrarea datelor cu caracter personal.
La general	ME	13	În ceea ce privește noul mecanism propus privind aplicarea de către Agenția Națională pentru Reglementare în Energetică a punctelor de neconformitate în cazul depistării neajunsurilor, se recomandă revizuirea punctajelor indicate în coloana 3 din Tabelul 2, luând în considerație impactul realizării neajunsului stabilit.	Nu se acceptă. Punctajele respective se acordă în contextul modului de completare a declarațiilor și nu de lucrările de amenajare a instalațiilor electrice. Menționăm faptul că Regulamentul, prevede atât suspendarea cât și retragerea autorizație, pentru cazurile prevăzute de pct. 75 și 77. În același timp, punctele respective nu vor avea impact asupra suspendării sau retragerii autorizațiilor.

Ministerul Infrastructurii și Dezvoltării Regionale (Aviz nr. 21-3008 din 05.06.2024)

La pct. 1 sbp. 8) din proiect	MIDR	14	<p>După cuvintele „nu mai puțin de 3 ani” propunem completarea cu textul „precum și specialiștii care exercită activități în construcții, atestați conform prevederilor Codului Urbanismului și construcțiilor nr. 434/2023 și care dețin certificatul de atestare tehnico-profesională corespunzător” în vederea evitării dublării procedurilor de autorizare/atestare și pentru a preveni suprapunerea activităților date, analogic prevederilor art. 19 alin. (2) din Legea nr. 151/2022 privind funcționarea în condiții de siguranță a obiectivelor industriale și a instalațiilor tehnice potențial periculoase.</p> <p>Astfel, remarcăm faptul că în conformitate cu Legea nr. 721/1996 privind calitatea în construcții și Hotărârea Guvernului nr. 329/2009 pentru aprobarea Regulamentului cu privire la atestarea tehnico-profesională a specialiștilor cu activități în construcții, diriginții de șantier și responsabilii tehnici sunt atestați pentru efectuarea de lucrări specializate referitor la instalații/rețele electrice.</p> <p>Prin urmare, considerăm că specialiștii în construcții, care au obținut și dețin un certificat de atestare tehnico-profesională în conformitate cu actele normative menționate, nu mai necesită o autorizare/atestare suplimentară din partea Agenției Naționale pentru Reglementare în Energetică pentru a-si desfășura activitatea profesională în sectorul construcțiilor.</p>	<p>Nu se acceptă.</p> <p>Prevederea respectivă se referă doar la persoanele care au activat în organul supravegherii energetice de stat nu mai puțin de 3 ani și nu reprezintă o excepție de la procedura generală și de bază a Regulamentului. În același timp, cerințele cu privire la nivelul studiilor rămâne a fi valabil.</p> <p>De asemenea, specialiștii menționați în propunere nu dețin experiența profesională și cunoștințele necesare pentru amenajarea instalațiilor electrice și liniilor electrice aeriene spre exemplu. Specialiștii atestați în conformitate cu prevederile Codului Urbanismului și Construcțiilor nr. 434/2023, dețin cunoștințe și competențe limitate instalațiilor electrice aferente clădirilor. Aceștia nu posedă cunoștințele și experiența necesară pentru amenajarea liniilor electrice aeriene, liniilor electrice în cablu, stațiilor electrice, posturilor de transformare.</p>
-------------------------------	------	----	--	--

La general	MIDR	15	Totodată, reieșind din prevederile art. 40 din Legea nr. 100/2017 cu privire la actele normative, atestăm lipsa tabelului comparativ, parte integrantă a dosarului de însoțire a proiectului actului normativ.	Nu se acceptă. Prevederea respectivă va intra în vigoare la data de 05.07.2024.
La nota informativă	MIDR	16	Conform prevederilor art. 30 din Legea nr. 100/2017 cu privire la actele normative, atragem atenția asupra necesității exhaustive privind respectarea structurii Notei informative a proiectului, consacrată în anexa nr. 1 din Legea nr. 100/2017.	Nu se acceptă. Nota informativă este în conformitate cu cerințele Legii nr. 100/2017 în vigoare la momentul actual și la momentul anunțului inițierii deciziei de elaborare a proiectului Hotărârii de modificare a regulamentului cu privire la autorizația de electrician autorizat. Structura nouă a notei informative conform ultimelor modificări la Legea nr. 100/2017, va intra în vigoare abia la data de 05.07.2024.
Ministerul Educației și Cercetării al Republicii Moldova (Aviz nr. 03/3-09/3846 din 14.06.2024)				
La pct. 13	MEC	17	La pct. 13 se va utiliza abrevierea „CNC”, conform Hotărârii Guvernului nr. 330/2023 cu privire la aprobarea Cadrului Național al Calificărilor.	Se acceptă. Textul a fost modificat în redacția propusă.
Tabelul nr. 1	MEC	18	Sintagma din titlul tabelului „nivelul studiilor” se va substitui cu sintagma „nivelul calificării”.	Se acceptă. Textul a fost modificat în redacția propusă.
Tabelul nr. 1	MEC	19	Sintagma „Denumirea studiilor” se va substitui cu sintagma „Tipul actului de studii și nivelul calificării solicitantului”.	Se acceptă. Textul a fost modificat în redacția propusă.
Tabelul nr. 1	MEC	20	Sintagma „domeniul electroenergetic, electrotehnic, electromecanic, termoeenergetic” se va substitui cu sintagma „domeniul de formare profesională Energetică și inginerie electrică”, în corespundere cu	Se acceptă. Textul a fost modificat în redacția propusă.

			Nomenclatorul domeniilor de formare profesională și al specialităților în învățământul superior, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 482/2017, Nomenclatorul domeniilor de formare profesională, al specialităților și calificărilor pentru învățământul profesional tehnic postsecundar și postsecundar nonterțiar, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 293/2024 și Nomenclatorul domeniilor de formare profesională și al meseriilor/profesiilor, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 294/2024.	
Tabelul nr. 1	MEC	21	La pct. 1) propoziția „Studii superioare de masterat și licență sau echivalente în domeniul electroenergetic, electrotehnic, electromecanic, termoeenergetic (Nivel 7 CNCRM)” se va substitui cu propoziția „Diplomă de studii superioare de licență (nivel 6 CNC) și Diplomă studii superioare de master (nivel 7 CNC) sau acte de studii echivalente, în domeniul de formare profesională Energetică și inginerie electrică”.	Se acceptă. Textul a fost modificat în redacția propusă.
Tabelul nr. 1	MEC	22	La pct. 2) propoziția „Studii superioare de licență sau echivalente în domeniul electroenergetic, electrotehnic, electromecanic, termoeenergetic (nivel 6 CNCRM)” se va substitui cu propoziția „Diplomă de studii superioare de licență (nivel 6 CNC) sau act de studii echivalent, în domeniul de formare profesională Energetică și inginerie electrică”.	Se acceptă. Textul a fost modificat în redacția propusă.
Tabelul nr. 1	MEC	23	La pct. 3) propoziția „Studii profesional-tehnice postsecundare nonterțiare” se va substitui cu propoziția „Diplomă de studii profesionale (învățământ profesional tehnic postsecundar nonterțiar, nivel 5 CNC) sau act de studii echivalent, în domeniul de formare profesională Energetică și inginerie electrică”.	Se acceptă. Textul a fost modificat în redacția propusă.
Tabelul nr. 1	MEC	24	Pct. 4) se va exclude dat fiind faptul că pct. 3) în redacția propusă conține esența prevederii.	Se acceptă. Textul a fost modificat în redacția propusă.
Tabelul nr. 1	MEC	25	La pct. 5) propoziția „Studii profesional-tehnice postsecundare” se va substitui cu propoziția „Diplomă de studii profesionale (învățământ profesional tehnic postsecundar, nivel 4 CNC) sau act de studii echivalent, în domeniul de formare profesională Energetică și inginerie electrică”.	Se acceptă. Textul a fost modificat în redacția propusă.

Tabelul nr. 1	MEC	26	Pct. 6) se va exclude dat fiind faptul că pct. 5) în redacția propusă conține esența prevederii.	Se acceptă. Textul a fost modificat în redacția propusă.
Tabelul nr. 1	MEC	27	La pct. 7) propoziția „Studii superioare de licență sau echivalente în domeniul non energetic și studii superioare de masterat în domeniul energetic” se va substitui cu propoziția „Diplomă de studii superioare de licență (nivel 6 CNC) sau act de studii echivalent, în alte domenii de formare profesională decât Energetică și inginerie electrică și Diplomă studii superioare de master (nivel 7 CNC) sau act de studii echivalent în domeniul de formare profesională Energetică și inginerie electrică”.	Se acceptă. Textul a fost modificat în redacția propusă.
Tabelul nr. 1	MEC	28	La pct. 8) propoziția „Studii profesional-tehnice” se va substitui cu propoziția „Certificat de calificare (învățământ profesional tehnic secundar, nivel 3 CNC) sau act de studii echivalent, în domeniul de formare profesională Energetică și inginerie electrică”.	Se acceptă. Textul a fost modificat în redacția propusă.
Tabelul nr. 1	MEC	29	La pct. 9) propoziția „Studii superioare de licență în domenii conexe domeniului energetic (nivel 6 CNCRM)” se va substitui cu propoziția „Diplomă de studii superioare de licență (nivel 6 CNC) sau act de studii echivalent, în domenii conexe domeniului de formare profesională Energetică și inginerie electrică”. De asemenea, sintagma „domenii conexe” necesită explicare suplimentară sau exemplificare pentru a evita interpretările.	Se acceptă. Textul a fost modificat în redacția propusă.
La pct. 16, sbp. 5)	MEC	30	La pct. 16, sbp. 5) propoziția „Pentru cetățenii străini actele vor fi echivalente și autentificate în modul stabilit de legislația Republicii Moldova” se va substitui cu propoziția „În cazul actelor de studii și calificărilor obținute în străinătate acestea urmează a fi recunoscute și echivalente, în modul stabilit de legislație, de către structura abilitată pentru recunoașterea și echivalarea actelor de studii și a calificărilor” în corespundere cu prevederile art. 17, alin. (9) din Codul Educației nr. 152/2014.	Se acceptă. Textul a fost modificat în redacția propusă.

Centrul Național Anticorupție (aviz nr. 06/2/11035 din 05.07.2024)				
La general	CNA	31	<p>Conform art.25 alin.(2) lit. a) al Legii integrității nr.82/2017, conducătorii entităților publice sunt responsabili de implementarea măsurilor de control al integrității în sectorul public ce ține de evitarea riscurilor de corupție în procesul de elaborare a proiectelor de acte legislative, normative și departamentale (riscuri viitoare).</p> <p>Potrivit art.28 alin.(3) al legii prenotate, ”În privința proiectelor de acte normative departamentale și interdepartamentale ale entităților publice, a actelor normative ale autorităților unităților teritoriale autonome cu statut juridic special și ale autorităților administrației publice locale, expertiza anticorupție se efectuează de către autorii acestora în conformitate cu metodologia prevăzută la alin.(9). La solicitare, Centrul Național Anticorupție oferă suport metodologic autorilor în vederea aplicării corecte a metodologiei.”</p> <p>Prin urmare, având în vedere că proiectul de act normativ menționat supra este considerat un act normativ conform art.6 lit. e) din Legea nr.100/2017 cu privire la actele normative, expertiza anticorupție asupra acestuia se efectuează de către autorul proiectului în conformitate cu prevederile Metodologiei de efectuare a expertizei anticorupție a proiectelor de acte normative departamentale, aprobată prin Hotărârea Colegiului Centrului Național Anticorupție nr.6/2017, cu modificările ulterioare. Această metodologie poate fi consultată pe pagina web oficială a Centrului www.cna.md, la compartimentul Expertiza anticorupție/Cadrul normativ. Potrivit pct.7.1 al Metodologiei citate supra, efectuarea expertizei anticorupție presupune că în procesul de elaborare a proiectului autorul va prioritiza interesul public, precum și va evita în cuprinsul acestuia norme care pot genera, la aplicare, apariția riscurilor de corupție.</p>	Se acceptă.
Ministerul Justiției (Aviz nr. 04/2-7313 din 01.08.2024)				
La general	Ministerul Justiției	32	<p>Pornind de la faptul că, prin Legea nr. 49/2024 pentru modificarea unor acte normative (procesul de elaborare și promovare a proiectelor actelor normative), în vigoare la 5 iulie 2024, au fost operate modificări la Legea nr. 100/2017 cu privire la actele normative, prin care se exclude procedura</p>	Se acceptă.

			de înregistrare a actelor normative ale autorităților administrației publice centrale de specialitate și ale autorităților publice autonome de către Ministerul Justiției, urmează a fi exclusă parafa de înregistrare a actului normativ la Ministerul Justiției.	
La general	Ministerul Justiției	33	Totodată, în conformitate cu art. 37 alin. (1) din Legea nr. 100/2017, expertiza juridică, efectuată de către Ministerul Justiției, este obligatorie pentru toate proiectele actelor normative elaborate de către autoritățile administrației publice centrale de specialitate și autoritățile publice autonome. În context, autoritățile publice menționate sunt obligate să solicite expertiza juridică a actelor elaborate, însă evidența acestor acte prin înregistrare nu va mai fi asigurată de Ministerul Justiției, ci de fiecare autoritate publică în mod individual.	Se acceptă.
La pct. 1, sbp. 9)	Ministerul Justiției	34	La sbp. 9), semnalăm că nu este reușită opțiunea modificării cuprinsului sbp. 3) din pct. 16 cu unele sintagme și cuvinte. Prin urmare, în cazul dat, recomandăm, expunerea în redacția nouă a respectivului subpunct (observația este valabilă inclusiv pentru sbp. 19), ce se referă la modificarea integrală a pct. 71 și sbp. 20) referitor la modificarea pct. 75).	Se acceptă.
La pct. 1, sbp. 12)	Ministerul Justiției	35	La sbp. 12), în dispoziția de completare, pentru rectificarea referinței eronate, „22 ² ” cifrele se vor substitui cu textul „și 21 ² ”.	Se acceptă.
La pct. 1, sbp. 21)	Ministerul Justiției	36	La sbp. 21), în partea dispozitivă, textul „pct. 75 ¹ , 75 ² , 75 ³ , 75 ⁴ și 75 ⁵ ” se va substitui cu textul „punctele 75 ¹ – 75 ⁵ ”.	Se acceptă.
Anexa nr. 4	Ministerul Justiției	37	În cuprinsul anexei nr. 4, declarațiile pe proprie răspundere urmează a fi expuse fiind evidențiate printr-o ușoară retragere spre dreapta de la alinierea textului pe vertical, fără utilizarea semnelor grafice.	Se acceptă parțial. Declarațiile respective au fost expuse prin puncte cu cifre arabe.
La pct. 2	Ministerul Justiției	3	Cuprinsul pct. 2, în partea intrării în vigoare a hotărârii, se va exclude, în virtutea faptului că potrivit regulii generale, statuate în art. 56 alin. (1) din Legea nr. 100/2017, acestea intră în vigoare peste o lună de la data publicării în Monitorul Oficial al Republicii Moldova. Totodată, semnalăm că prevederea ce vizează intrarea în vigoare a pct. 75 ¹ — 75 ⁴ urmează a fi revizuită, fiind indicată o dată concretă, fără a fi condiționată	Se acceptă parțial. Pct. 2 se expune în următoarea redacție: „2. Punctele 75 ¹ – 75 ⁴ intră în vigoare la expirarea a 6 luni de la publicarea în Monitorul Oficial al prezentei Hotărâri.”

			intrarea în vigoare a acestora cu realizarea modificărilor în aplicația „Examen — Electricieni”.	
--	--	--	--	--